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¿Qué pasaría si ... (*) 

Pinche sobre una fórmula para ampliarla. Vuelva a pinchar sobre ella para reducirla, o pinche manteniendo pulsada la tecla [shift] 
para reducir todas las que permanezcan ampliadas . 

... construyéramos una "torre exponencial" 

de la siguiente manera? El primer número es a1 = el segundo número es a2 = el tercer número es a3 = 
en general, 

¿Cuán grandes se hacen estos números a medida que n crece? 

[La solución, en el próximo número] 

Solución al problema anterior 

... quisiéramos calcular la longitud de la "hipotenusa" en este "triángulo" rectángulo? 

¿Qué fórmula obtendríamos? 

Respuesta: La longitud de la "hipotenusa" es igual a la suma de las longitudes de los otros dos lados. Aquí va la 
justificación. 

Indiquemos las tres longitudes con a, b, e, como se ve en la Figura 1: 



b 

a 
Figura 1. 

Independientemente de cómo construyamos los escalones que forman el "lado" e, la suma de las longitudes de todos 
los segmentos verticales debe ser igual a b; de la misma manera, las longitudes de todos los segmentos horizontales 
debe darnos a. iO sea que 

c=a+b! 

Observemos que esto no puede cumplirse en ningún triángulo rectángulo (Figura 2), 

b 
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Figura 2. 

pues por una parte tendríamos a+ b = e, mientras que el teorema de Pitágoras nos diría que 

Osea, 

lo cual implicaría que 2ab = O ó que uno de los lados, a ó b, debe tener longitud cero. Es decir, que no tendríamos un 
verdadero triángulo. 

Recordemos que lo que sí es verdad en cualquier triángulo, rectángulo o no, es que la longitud de cada lado no puede 
ser mayor que la suma de las longitudes de los otros dos lados. Es decir (Figura 3), 

e :S a+ b. 

b 

Figura 3. 



Podemos preguntarnos si habrá algún triángulo para el cual esta desigualdad se convertirá en una igualdad. La 
respuesta es que no, si queremos tener un verdadero triángulo. Efectivamente, el teorema del coseno (Figura 4) nos 
dice: 

c2 = a2 + b2 - 2ab cos 0. 

Figura 4. 

Si fuera e= a+ b, tendríamos 

Osea, 

ab = - ab cos 0 . 

Como las longitudes a y b son ambas mayores que cero debe ser cos 0 = - I, de donde resulta que el ángulo 0 tiene 
que valer 180º. Es decir, que el triángulo tiene que reducirse a: 

Figura 5. 
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